

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第4期

世界中联秘书处

中国中医药国际合作中心

2018年6月19日

世界中联在巴黎联合国教科文组织总部召开 第六届中欧中医药国际合作与发展论坛

2018年5月16日，第六届中欧中医药国际合作与发展论坛在联合国教科文组织隆重召开。来自中国、法国、英国、德国、意大利、匈牙利、葡萄牙、比利时、中国香港、中国澳门等10余个国家和地区的百余名专家学者参加会议。

世界中联副主席兼秘书长桑滨生，联合国教科文组织世界记忆项目专员 Fackson Banda，中国驻法国大使馆科技公参孙玉明，法国塞纳市市长、医院监督管理委员会会长 Francis Monchet，KNP 法国项目投资管理公司董事长吴宛霖，法国巴黎第六大学居里医学院教授兼巴黎公立医院集团中医研究会主任 Alain BaumeLou 出席开幕式并致辞。联合国教科文组织同仁会会长 Mme. Marietta Bantchev，联合国教科文组织公众宣传局出版社主任 Ian Denison，中国驻法国大使馆文化公参李少平等出席开幕式。世界卫生组织传统医学负责人张奇向大会发来贺信。大会开幕式由世界中联副秘书长陈立新主持。

世界中联副主席兼秘书长桑滨生在开幕式致辞中表示，“欧洲是世界经济、文化、科技发展的重要中心，中医药在欧洲的发展势在必行”；联合国教科文组织世界记忆项目专员 Fackson Banda 代表联合国教科文组织对论坛的召开表示热烈祝贺。他希望世界中联继续深化和加强与联合国教科文组织在这一领域的合作，从而有助于利用传统医学来塑造和平、公正和包容的文化。中国驻法国大使馆科技公参孙玉明肯定了世界中联在中医药标准化建

设等方面的推动作用，并指出中医药的国际化发展需要建立多渠道，多层次，多形式的中医药文化国际交流与传播体系。

论坛设置了特别演讲和主题演讲环节。特别演讲部分，香港浸会大学中医药学院副院长赵中振教授做了题目为“功在千秋当一歌——纪念联合国教科文组织‘世界记忆名录’《本草纲目》作者李时珍诞辰 500 周年”的报告，德国柏林洪堡大学 Charité 医科大学中国生命科学理论·历史·伦理研究所所长 Paul U. Unschuld（文树德）教授做了题目为“《本草纲目》——中国古代药学的巅峰之作”的报告，牛津大学中医药研究中心主任马玉玲教授做了题目为“使经典有效中药惠及欧盟民众——国际合作研发的优势”的报告，澳门投资发展股份有限公司董事会主席兼粤澳中医药科技产业园开发有限公司董事长吕红做了题目为“以澳门为桥梁，推动传统医药国际化发展”的报告、世界中医药学会联合会副主席兼德国魁茨汀医院总经理 Anton Staudinger 教授做了题目为“德国第一所中医医院——魁茨汀医院成功运营模式与启示”的报告。

会上，还进行了纪念李时珍诞辰 500 周年“中医中药世界行”全球启动仪式。

“世界中联-法国中医药中心”启动仪式成功举办

2018 年 5 月 19 日，“世界中联-法国中医药中心”启动仪式于法国塞纳市成功举办。该中心以世界中联诊所标准作为运营规范，开启了世界中联海外中医药传播的新模式，具有里程碑意义。世界中医药学会联合会副主席兼秘书长桑滨生先生、副秘书长陈立新先生、法国塞纳市市长、医院监督管理委员会会长 Francis Monchet 先生、KNP 法国项目投资管理公司董事长吴宛霖女士、塞纳医院院长 Periot 女士出席启动仪式。

Francis Monchet 先生代表法国塞纳市致辞欢迎世界中医药学会联合会代表团一行。他表示，“世界中联-法国中医药中心”在法国塞纳市落地生根，将进一步加深中医药与法国人民的联系，促进传统医学与现代医学的深入交流、合作。Periot 女士代表塞纳医院表示，中心启动将有助于进一步加强中医药与现代医学在技术方面的分享、交流，发挥彼此优势，满足病人在心理情志、疼痛康复等领域的迫切需要。塞纳医院一直以来致力于打造专业的医护团队，确保疗效和安全，期待中医药中心能够在改善患者病情、提升患者满意度方面发挥作用。

桑滨生副主席兼秘书长感谢市长、院长的热情款待。他强调：世界中医药学会联合会、塞纳医院、法国 KNP 投资管理有限公司三方强强联合，将打造中医药走入欧洲的典范。近年来，中医药以天人合一、辨证施治的自身特色，在世界范围内日益受到重视。随着一带一路倡议的提出，中医药已经成为民心相通的重要纽带。世界中医药学会联合会是世界上最大的中医药学术组织，学术水平优秀、管理经验丰富，这些将为本次合作打下坚实基础，并将有助于推动中医药为法国乃至世界做出更多贡献。致辞结束后，各方代表分别对塞纳医院、世界中医药学会联合会、世界中联-法国中医药中心、塞纳古堡、塞纳市进行介绍，进一步加深了解。随后，代表团一行参观了塞纳医院，并于塞纳古堡启动“一带一路民心相通 中医中药世界行”第一站法国站的活动，为当地民众提供中医药

健康咨询。

“世界中联—法国中医药中心”项目于 2016 年 10 月份开始商谈，并在 KNP 法国项目投资管理公司的支持与帮助下，与法国塞纳医院达成了合作意向。于 2018 年 5 月中旬完成各项准备，由双方共同举办中心开诊典礼仪式以及相关学术活动。该中心将由双方共同管理，中心将设立中法中医药文化交流培训基地，世界中联将向中心派遣医务人员，双方将共同开展中医药健康保健服务及中医药健康旅游服务、还将共同主办中医药医疗器械、产品的展会，开展中医药医疗器械进出口服务，促进中医药的国际传播。该中心的设立，还得到了国家中医药管理局国际合作司的项目支持。

世界中联代表团应邀参加 世界卫生组织第 71 届世界卫生大会—WHO 成立 70 周年庆典

2018 年 5 月 21 日，应世界卫生组织邀请，世界中联副主席兼秘书长桑滨生先生率领代表团参加了在联合国日内瓦办事处召开的世卫组织第 71 届世界卫生大会。上午听取了世卫组织总干事 Tedros Adhanom 先生的报告，报告总结了近年来 WHO 的工作成绩，指出了下一阶段的工作重点“全面健康覆盖”，发布了《2019-2023 年第十三个工作总规划草案》，下午应邀参加了世卫组织传统医学部主任张奇先生组织召开的中医药发展座谈会。

座谈会上，参会代表交流了听取世界卫生大会世卫组织总干事报告的体会，分别介绍了各自组织及机构开展中医药工作的情况，结合《世界卫生组织 2014-2023 年传统医学战略》，讨论了未来中医药发展的重点方向和存在的问题。

张奇主任指出，中医药作为传统医学的杰出代表，越来越受到世界卫生组织的重视，应当以本次世界卫生大会为契机，重点做好两个方面的设计。一是疼痛性疾病中医治疗的规范和标准；二是老年疾病的中医康复规范和标准。张奇主任表示，当前应当整合国际中医药领域的专家资源和机构，做好前瞻性设计。世界中联自 2015 年与世界卫生组织建立官方正式关系以来，通过开展中医药国际标准制定，组织中医手法研究调研，支持世卫组织的标准和指南制定工作，并与世界卫生组织合作进行中医药信息研究与分析，为落实世卫组织传统医学战略打下了良好的工作基础。张奇主任希望世界中联继续发挥好非政府组织的作用，配合世卫组织做好传统医药的标准研制以及全球的推广工作。今年是传统医学战略实施执行情况中期总结阶段，希望世界中联做好总结，为世卫组织传统医学战略阶段目标的实现提供经验。

世界中联副主席兼秘书长桑滨生表示，这次参加世卫组织第 71 届世界卫生大会，亲耳聆听了总干事的讲话，很受鼓舞。感谢世卫组织对世界中联工作的支持，世界中联愿意承担世卫组织传统医学发展关键问题的研究，将充分利用世界中联的国际影响力以及专家资源，做好组织宣传与推广，提供相关标准及技术支持。此外，世界中联将利用正在推进和建设的世界中联-法国中医药中心项目，依据世卫组织传统医学发展的战略要求，做好疼痛性

疾病和老年康复技术的标准研究与科研合作，力争做出模式，成为示范样板。

与会代表还讨论了学术组织在推动传统中医药交流中的作用以及中药注册和植物药安全性等问题，表示将在世卫组织传统医学战略框架下积极开展工作，推动中医药的国际传播与发展。

世界中联与岵山集团共建“世界中联中医药博物馆”

4月26日，世界中联与岵山集团就合作建设“世界中联中医药博物馆”举行协议签约仪式。

岵山集团董事长、总裁孙正介绍了集团加快推进战略转型升级的进展情况，以及“世界中联中医药博物馆”的项目概况。目前，岵山集团已形成以医疗医药、健康养生、康复养护、化纤纺织为主导产业的发展新格局，形成医养健康旅游全产业链。以集团获批“山东省首批中医药健康旅游示范基地创建单位”为契机，“世界中联中医药博物馆”项目建设在充分整合岵山集团医疗资源优势 and 世界中联的国际性学术优势与文化资源优势的基础上，致力于打造中医药文化传播与交流的国际化平台，加强中医药非物质文化遗产的保护和传承，努力实现中医药文化的创造性转化、创新性发展。

世界中联副主席兼秘书长桑滨生在签约仪式上指出，世界中联多年来与岵山集团保持者良好沟通与协作，为此次携手共建“世界中联中医药博物馆”项目奠定了坚实基础。项目的建设顺应世界医学融合发展的潮流，将共同打造中医药文化传播与交流的国际化平台，并逐步成为中医药国际化战略的研究基地，中医药学术与技术交流的基地。

淄博市人大常委会副主任翟乃翠、淄博市卫生计生委党委委员李全营、淄博市文物事业管理局局长宓传庆、博山区副区长康义文等领导参加签约仪式。

伊朗中医药研究中心主任那达利·艾斯梅利教授到访世界中联

5月3日，世界中联副主席兼秘书长桑滨生，在秘书处会见了来访的伊朗中医药研究中心主任那达利·艾斯梅利教授。双方就中医教育培训、中医资格水平考试等事宜交换了意见，并初步达成合作意向。

那达利·艾斯梅利教授介绍了中医药研究院主要工作和伊朗中医药现状。

桑滨生表示，非常愿意与伊朗中医药研究中心合作，为伊朗来华学习中医药的学生提供教师及实习医院资源，同时也可以为符合资格的伊朗中医药从业者提供中医技师、医师等方面的水平考试。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共220份